

## 【《哈巴谷書》默想】——義人因信得生

本書的主要內容——公義、聖潔的神不容許罪的存在，必要審判不義之猶大和罪惡的迦勒底(指巴比倫帝國)，然而惟義人因信得生。。

本書的主要事實——哈巴谷信心的質問(一章)，神信心的教導(二章)，哈巴谷信心的凱歌(歌三章)。  
本書的主要作者——哈巴谷。

12月24日

讀經	第1章	第2章	第3章
主題	哈巴谷的疑問	神的答覆	哈巴谷的詩歌
鑰句	你不是從亙古而有嗎？	惟義人因信得生	求你在這些年間復興你的作為

鑰節：【哈一 2~3】「他說：耶和華啊！我呼求你，你不應允，要到幾時呢？我因強暴哀求你，你還不拯救。你為何使我看見罪孽？你為何看著奸惡而不理呢？毀滅和強暴在我面前，又起了爭端和相鬥的事。」

默想：本章所記的乃是哈巴谷與神的對話，他坦誠地在神面前陳述心中的苦惱和疑團。全章分為三段：

(一)哈巴谷的第一個問題(1~4節)——神為何讓惡人得勢？

(二)神首次的回答(5~11節)——神將藉迦勒底人懲罰猶大。

(三)哈巴谷的第二個問題(12~17節)——神為何讓惡人懲罰比他公義的人？

本章值得注意的就是，哈巴谷與神的對話。首先，他向神發問，為何神為何不聽他的禱告；接著，他問為何神對罪惡視而不理。後來，神答覆，祂將興起迦勒底人做為懲罰罪惡之民的工具。但這又使哈巴谷困惑，所以他又問：(1)神是自有永有、聖潔的神呢？(2)祂能否藉著更有罪的百姓來審判選民的罪呢？(3)祂能否容許他們捉人如同捕魚一般呢？(4)祂能否容許他們的強暴和殘酷呢？

本章我們看見哈巴谷被稱為「問的先知」，他一連串的向神發問「為何…」(一 3, 13~14)，質問神為何不採取行動。但神第一次的回答：要藉迦勒底人懲罰猶大，卻令他十分震驚，並且不能使他釋疑。所以他又繼續再求問，繼續禱告。故此，先知向神發出第二個問題，神為何會這樣作呢？他的內心委實充滿不明與掙扎，故要等候神另一次的答覆和解釋。哈巴谷還是一個有負擔、有異象的人。他眼見國人的罪行，官民放肆無忌，也驚奇神對猶大的罪之容忍，好像充耳不聞，掩眼不見，他深知神是公義的，為此他向神呼求。神使他確知不久要藉著迦勒底人向猶大施行審判。但此答覆並未能使他滿意，反而更驚奇神竟使用比猶大人更壞的外邦迦勒底人作為懲罰奸惡之猶大的工具。因此，神又指明迦勒底人也必因罪受報(二章)。神藉此異象，顯示一個堅定不移的原則，就是公義、聖潔的神必會對罪加以審判，而且誰都不能躲避。此外，哈巴谷也是一個禱告的人。正如他的名字「哈巴谷(Chabacqum)」原文之意：「擁抱(embrace)」他藉著禱告，來到神面前，緊緊的「擁抱」祂，並且耐心等候祂的答覆。在他與主持續的對話過程中，他逐漸明白神的作為並且順服下來，因此他的信息由消極化為積極，由悲哀化為喜樂，由嘆息化為讚美。

今日鑰節指出哈巴谷提出的問題，與約伯和亞薩(詩七十三篇)一樣：為甚麼惡人興旺不受懲罰？為甚麼不聽義人的呼求？解決這些問題，不是用邏輯的推理，乃是靈裡被神開啟。因為人遇見了神，聽到了祂的聲音，一切問題都解決了。

親愛的，其實哈巴谷的困惑，也是每一位神的兒女，陷在苦境中常會詢問的一連串問題：神「為何」甚麼這樣作？神「為何」不聽你的呼求？…。所以，向哈巴谷學習，時時「擁抱」你的主，將你的困擾與疑惑帶到主的施恩寶座前，祂是你一切問題的答案。

鑰節：【哈二 4下】「惟義人因信得生。」

默想：本章記述神第二次答覆哈巴谷的疑，就是公義、聖潔的神為何用一個比猶大更壞、更惡的國家去執行審判。全章分為二段：

(一)哈巴谷徹醒的守望(1~3 節)——巴谷立在望樓上觀看，將這默示明明地寫在版上。

(二)宣告迦勒底人的五禍(4~20 節)——威迫的、放縱的、兇惡的、侮慢的、拜偶像的有禍了。

本章值得注意的就是，神第二次的答覆，說明到了時候，自高自大的迦勒底人也要受到刑罰。哈巴谷登上守望樓等候神的信息，而耶和華的回答包括：(1)神將祂的默示清楚的、公開的寫在版上，使人容易讀；(2)神對罪的審判，必要臨到，並不遲延；(3)審判中的一條「生路」，就是「義人因信得生」；(4)神宣告了五個禍患要臨到迦勒底人，就是巴比倫國，而每一個禍患都用三節經文記述。最終不義的迦勒底人得到報應，一切的偶像歸於虛無。

本章我們看見哈巴谷將他不明白的事情帶到神那裡尋求等候，並蒙神指示他在審判之外的一條生路，就是「義人因信得生」時，他就完全相信，並完全順服。他明白並學會了在荒涼黑暗、充滿不法的環境中，單靠信心而活的功課，因此哈巴谷又被稱為「信的先知」。此外，哈巴谷第二次又問了一連串的問題，這表示他內心仍然有矛盾、掙扎。但作為一個禱告的守望者，他忠心地一直守在「守望所」等候神的回應和「望樓」觀看神的作為。「觀看」在文法的構造上是繼續的動作，可譯為「繼續留意地觀看」。這是等候神應有的徹醒、等候、忍耐的態度。當我們面對試煉和困擾時，讓我們學習哈巴谷繼續禱告，以信心等候、仰望，直到能看見、聽見神的答覆。另外，哈巴谷在本章=控訴與宣告迦勒底人的罪行，是自大狂傲，貪財不義，殺人流血，醉酒羞辱，崇拜偶像等這五大禍害，當時神命他將這信息明明寫在版上，使人易讀，讓人知道神對迦勒底人的刑罰，指日快要應驗，這樣的災禍信息，卻是神給猶大人帶來拯救而得勝與復興的盼望。

今日鑰節也可譯作「義人必因信而活」。本節在新約聖經三卷不同的書中都引用過。其一乃是羅馬書一章 17 節特別注重「義人」這個字。其二在加拉太書三章 11 節特別注重「信」這個字。其三在希伯來書十章 38 節特別強調的乃是生活的「活」這個字曾有人稱哈巴谷是十六世紀改教運動的鼻祖，因為使徒保羅所傳的「因信稱義」的真理，就是根據這一句話而來。而當年輕的馬丁路德，在羅馬的聖階上爬行時，因領悟到「因信稱義」的真理，而掀起了宗教改革。所以本節在新約時代中佔有重要之地位。因為本節是新約因信稱義、得生和生活的根據，也成為歷代許多神的僕人把握了這重要的真理，學習了信心的功課。

親愛的，面對人生的危機時，你仍應抬頭仰望，相信神這寶貴的應許——「惟義人因信得生」。因為只有活的信心才能使你認識並看見神是永活的神，必會按祂的計劃，而引導一切的事，因祂是掌管萬有的主宰。

**鑰節：**【哈三 17~19】「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量；他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。這歌交與伶長，用絲弦的樂器。」

**默想：**哈巴谷是位禱告的先知。在第一章，他在疑惑之中，因看不清現實的環境，而發出迫切的禱告。第二章，他在守望之中，而等候神對他禱告的答覆。第三章，他在信心之中，因看到神尊榮的顯現，而發出得勝、贊美的禱告。本章標題是哈巴谷的禱告，實則為讚美詩。全詩共三十行，在這一首莊嚴、激昂的詩裏，他發出呼求、贊美、和向神的信靠的詩歌。全章分為三段：

(一)信心中的禱告(1~2 節)——求祢在這些年間復興祢的作為。

(二)神尊榮的顯現(3~15 節)—— 祂的榮光遮蔽諸天；祂要出來拯救祂的百姓。

(三)信賴中的喜樂(16~19 節)—— 雖然…；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。

本章值得注意的就是，哈巴谷信心的禱告：(1)求神復興祂拯救的工作；(2)求神執行審判時，以憐憫為念；(3)在以色列出埃及的事上，求神彰顯祂的大能，再顯祂的威榮。在得知災禍無法避免了，哈巴谷安靜等候災難來臨，然而他在信心中重申，雖然在一切最不好的環境之下，他仍要因耶和華喜樂，從此完全信靠神。

本章我們看見哈巴谷祈求神在這些年間復興祂的作為。在禱告中，他想起神過去的作為和恩典，因而祈盼在審判中有復興。因此，甚至在神許可之下，在一切的逆境中，包括所有的物質享受和日常的必需品都從他身上完全被剝奪時，他仍能靠神滿足、喜樂、安息，以神為一切問

題的解答，而唱出「信心之歌」。這首「信心之歌」成了歷代神的兒女的鼓舞，使他們在逆境中，不看環境，也不看自己，乃是直接注視神，因而得著信心恩典的扶持。

今日鑰節指出哈巴谷雖然面對巴比倫入侵的後果，光景是非常的淒涼，困苦——五穀失收，牲口死亡，但他仍在信心中讚美神的作為，因神的救恩而充滿喜樂和盼望。每當事事都不如意時，讓我們學習哈巴谷，以讚美和期待的心情來接受祂的安排，而且不要受周圍所發生的事困擾，而要把目光放在祂的身上，使我們因信重新得力，以祂為樂。

「當日復一日活在困阻中，憂傷使我們淚盈眶時，那時，我們要選擇在基督裡的喜樂，祂必安慰憂傷的靈並挪去我們心是的疑懼。選擇喜樂就是為生命塗上美麗的色彩。」——《生命雋語》

親愛的，反覆思想哈巴谷信心的凱歌，必能讓你從消沉、悲觀、失望的心境中，回轉過來，靠主喜樂，得勝有餘。

**【禱告】**主啊！即使無花果樹雖不發旺，葡萄、橄欖無一可享，棚內無牛，園中無羊，讓我們的思想都集中在祢身上，仍以祢為滿足、喜樂。而在困難中，不問環境如何，都將自己交托在祢手中，因祢就是我們的依靠、喜樂、力量和保障。

**【詩歌】**【主，我還有誰在天上】（《聖徒詩歌》336首）

一 主，我還有誰在天上？惟有你！惟有你！

我的一生只此可唱：主為我！主為我！

祂已為我流血辛勞，祂作我的贖罪羊羔；

使我這人與神和好，主為我！主為我！

二 我不追求自私福氣，我要主！我要主！

我不羨慕鍍金玩意，我要主！我要主！

自私福氣不能長久，性質定規瞬息罷休，

我的喜樂永遠存留，我要主！我要主！

三 我今棄絕為富思想，主為我！主為我！

我不盼望自己安享，主為我！主為我！

無花果樹雖不發旺，葡萄、橄欖無一可享；

棚內無牛，園中無羊，主為我！主為我！

四 我心現今完全安息，主為我！主為我！

不怕試探常來攻擊，主為我！主為我！

任憑引誘力量洶湧，我們靠主能夠強勇，

能夠冷笑它們無用，主為我！主為我！

五 當我人生路程將畢，我要主！我要主！

安全倚靠祂的手臂，我要主！我要主！

我的軀殼雖有痛苦，所有自然力量都無。

我仍高聲歌唱歡呼，我要主！我要主！

視聽——[主，我還有誰在天上~YouTube](#)

「讀完《哈巴谷書》，讓我們讓我們學習哈巴谷，成為一個有負擔的人，從信心中「擁抱」神和祂的兒女；也是一個有異象的人，用信心等候主的第二次降臨；亦是一個禱告的人，好叫祢的教會得復興；並且是一個因耶和華歡欣的人，既使在艱難的環境中而不失去信心。」